

Je to válka, ne vojenská operace

■ PAVEL MAREŠ

„Na Ukrajině tečou potoky krve a slz. Není to vojenská operace, ale válka, která vede ke smrti, zkráde a utrpení. Počet obětí neustále roste, na útěku jsou zejména matky s dětmi.“

Papež František, 6. 3. 2022

LŽIVÉ DŮVODY RUSKÉ AGRESE

Válka Ruska proti Ukrajině začala dva dny po skončení zimní olympiády v Pekingu. Putin uznal 21. 2. existenci samozvané Doněcké a Luhanské „lidové republiky“. 22. 2. vstoupila ruská vojska na Donbas. Ráno 24. 2. byl zahájen frontální útok na Ukrajinu ze severu (Bělorusko), jihu (z Krymu a z Černého moře) i východu. Jde o největší ozbrojený konflikt v Evropě od konce 2. světové války. Důvody ruské agrese jsou lživé. *Denacifikace Ukrajiny?* V zemi s prezidentem, který má židovské předky? V zemi, kde je podpora krajní pravice menší než v Rusku? *Šíkana a genocida ruskojazyčného obyvatelstva?* Proč tedy Rusové ostřelují Charkov s ruským mluvčím obyvatelstvem? *Výroba jaderných zbraní?* Ukrajina se jaderných zbraní dobrovolně vzdala výměnou za bezpečnostní záruky (Budapeštské memorandum z 5. 12. 1994). Skutečným Putinovým důvodem je samostatnost Ukrajiny na Rusku a ukrajinské sblížení s Evropou.

RUSKÉ VOJENSKÉ PLÁNY SELHALY

Útok proti Ukrajině vypadá jinak, než jak byl plánován. **Plán A** předpokládal rychlé



ovládnutí Kyjeva od letiště v Hostomelu, státní převrat a vítání ruských „osvoboditelů“ v ukrajinských městech. To se nekonalo. **Plán B** znamenal konvenční válku s manévry. Rusové ji spustili hned v několika směrech, ale během týdne zjistili, že nemají logistiku. Další krok, **plán C**, vyvolává v očích celého světa opovření. Rusové zahájili nemilosrdné ostřelování velkých měst s řadou civilních obětí. Morálka Ukrajinců zůstala nezlomena. A tak se začátkem dubna Rusové stahují z Kyjevské oblasti a zahajují **plán D**: Donbas. Na Donbasu je jádro ukrajinské armády, ti neschopnější. Rusové doufají, že se jim povede obklíčení. Budou na to mít sílu, zvládnou logistiku? Jediný vojenský „úspěch“ Ruska je zároveň jeho největší hanbou: totální zničení Mariupolu, „Mariina města“.

RUSKÉ BOMBARDOVÁNÍ ŠKOL A NEMOCNIC

Jednou z nejopovrženějších forem Putinovy války proti Ukrajině je masivní ostřelování hustě zalidněných měst. Ruská armáda vědomě zabíjí civilisty (masakry v Buči u Kyjeva), bombarduje školy, nemocnice i porodnice (Mariupol). Toto jednání není běžné ani za války. Jak řekl chirurg Jan Trachta z Lékařů bez hranic: „S Tálibánem jsme vyjednali nemocnici. S NATO i bojůvkami ve východním Kongu také. Ale co půjde vyjednat s Rusy, nevím. Bombardují nemocnice cíleně.“ Je-li cílem ruského bombardování Kyjev (6. největší město v Evropě, větší než Řím) nebo Charkov (větší než Mnichov), je jasné, proč se Ukrajinci tak hrdinně brání.

Autor je šéfredaktor Nového HLASU a místopředseda pražské KDU-ČSL.

Dezinformace jsou jako virus



Necháme nacisty říkat jejich lži o tom, kdo jsou Židé? Necháme dnes Rusy vypravovat lži o tom, jak jdou se samopaly, kulomety a jinými zbraněmi budovat mír na Ukrajině a zabíjet nevinné lidi? Necháme Rusy šířit dezinformace? Dezinformace jsou jako virus. Všichni jsme to viděli v době COVID-19. Virus se šíří, šíří se nekontrolovaně a zabíjí jednoho člověka

po druhém. Několik měsíců jsem pracoval na covidovém oddělení a četl nesmysly, že COVID-19 je výmysl. Těmato rukama jsem každý den zavíral minimálně čtyřem lidem oči... Proti dezinformacím musíme bojovat. Nesmíme v tom ustát a nesmíme říkat, že je to omezení svobody projevu. Ano, svoboda projevu má své hranice. Pokud nebudeme za tyto hranice bojovat, pak tady brzo žádnou svobodu mít nebudeme.

Tomáš Zdechovský
na plénu Evropského parlamentu,
8. 3. 2022

3+3 body proti dezinformacím

- 1/ **Dezinformace** je systematické záměrné šíření lživých a zavádějících informací.
- 2/ **Informační válka** využívá dezinformací k zastření pravdy, rozdělování lidí a boření důvěry uvnitř společnosti. Probíhá na sociálních sítích (Facebook, Instagram, YouTube aj.) a dezinformačních webech (Parlamentní listy, Sputnik aj.), tvářícíc se jako alternativa k oficiálním zdrojům informací.
- 3/ Rusko přímo vytváří **dezinformační kampaně**, podporuje extrémisty (u nás SPD) a posiluje pocit bezmoci a nedůvěry v demokracii.

Proto:

- 1/ Čerpejte z **ověřených zdrojů**. Nenaskakujte na senzační titulky.
- 2/ **Nesdílejte a nereagujte na lživé příspěvky**, abychom nezvyšovali dosah falešné informace.
- 3/ Druhým doporučujeme spolehlivé zdroje. **Argumentujte**, mluvte za sebe, klidně stručně, vyhýbejte se frázím.